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Umsögn Hagsmunasamtaka heimilanna um 415. mál, frumvarp til laga á 140. löggjafarþingí
Um breytingu á íögum um stimpiígjald, nr. 36/1978, með síðari breytingum 

(afnám stimpilgjalda vegna kaupa á íbúðarhúsnæði einstaklings}

Hagsmunasamtök heimilanna taka undir þau rök sem fram koma í greinargerð að afnám 
stimpilgjalda yrði til hagsbóta fyrir heimíli og að ekki sé rétt að ríkið hafi tekjur af kaupum fólks 
á tbúðarhúsnæði. Samtökín telja að afnám stimpilgjalda sé nauðsynleg forsenda fyrir heilbrigðri 
samkeppni á lánamarkaði og þar með eðlilegri verðmyndun lántökukostnaðar. Gjöldin hafa til 
þessa verið meðal þess sem hindrar neytendur frá því að færa lánaviðskipti stn þangað sem þeir eru 
hvað ánægðastir með víðskiptakjör og þjónustu. Með því að ryðja úr vegi þeirri hindrun sem felst í 
stimpiígjöídum yrði stigið mikilvægt skref í átt að virkari samkeppni á lánamarkaði, sem er til þess 
faliið að veita lánastofnunum mikilvægt aðhald gagnvart lánakjörum og þjónustugæðum.

Sérstök ástæða þykir til að vekja athygli á þvf að af frumvarpinu eins og það liggur fyrir verður ekki 
betur séð en að orðalagsbreytingin þar sem felit er út orðið „fyrstu", þ.e. að undanþágan eigi líka við 
um síðar keyptar eignir, sé ófutlnægjandi. Orðið „fyrstu" kemur einnig fyrir í 1. málsl. 6. mgr. og svo 
samræmis sé gætt þyrfti það líka að falla brott þaðan.

Frumvarpinu virðist jafnramt ætlað að undanskilja viðbótarendurfjármögnun frá stimpilfrelsi, þ.e. 
þann hluta fjárhæðar sem er umfram eftirstöðvar til uppgreiðslu eidra skuldabréfs. Samtökin telja 
vandséð að önnur efnisrök eigi þá við heldur en um nýja lántöku, þar sem í raun er úm nýja lántöku 
að ræða. Til dæmis má hugsa sér að lántaki greiði upp eldra skuldabréf með útgáfu víxils sem 
greiðist með nýju láni að hærri fjárhæð og væri skv. fyrirliggjandi frumvarpi undanþegið stimpilgjaldi. 
Slíkar glufur eru fremur til þess fallnar að auka flækjustig og skapa hvata fyrir lagasniðgöngu, og 
mælast samtökin því frekar ttl að stimpilgjöld verði einfaldlega afnumin af Öllum skuldabréfum og 
tryggingarbréfum vegna kaupa á eigin íbúðarhúsnæði, án undantekninga.

Auk stimpilgjalda standa neytendur frammi fyrir fleiri hindrunum af svipuðum toga. Má þar nefna 
lántökugjöld sem lánveitendur leggja á í hlutfalli við lánsfjárhæð. Frá sjónarmiði lántakanda feía 
slík gjöld í sér sambærilegar samkeppnishindranir og gildir þá einu hvort þau renna til lánveitanda 
eða ríkissjóðs. IVIeð sömu rökum og eiga við um stimpilgjöld mælast samtökin til þess að lögð 
verði takmörk við lántökukostnaði þannig að hann miðist við fasta fjárhæð samkvæmt gjaldskrá 
lánveitanda frekar en prósentuhlutfall af höfuðstól. Þannig yrði lántökukostnaðurinn jafnframt 
gegnsær sem myndar aðhald gagnvart því að hann endurspegli t raun og veru hóflegt endurgjald fyrir 
skjalaumsýslu og þess háttar, fremur en að líkjast aukaskatti eða vaxtaálagi á lánveitinguna.

Loks mælast samtökin til þess að skrefið verði tekið til fulls og lagt bann við samningsákvæðum sem
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kveða á um uppgreiðslugjðld. Fyrir því eru sömu rök og tíunduð hafa verið um míkilvægi þess að 
neytendum sé gert kleift að leita með viðskipti sín þangað sem þeir séu hvað ánægðastir.

Yrði viðskiptavinum fjármálastofnana gert auðveldara að færa viðskipti sín milli lánveitenda gæti það 
stuðlað að heilbrigðari samkeppni, markvissari verðmyndun og bættu fjármálalæsi neytenda. Ryðja 
þarf úr vegi íþyngjandi kostnaði og öðru því sem kann að hindra ábyrga neytendahegðun. Með það 
að markmiði gera samtökin meðfylgjandi breytingartillögur við frumvarpið.

Athugasemdir við einstakar greinar frumvarpsins 
(breytingartillögur Hagsmunasamtaka Heimilanna)

1. gr.
Greinin orðist svo:
Eftirfarandi breytingarverða á 35. gr. laga nr. 36/1978 um stimpilgjald:
a. Á undan 1. töluL kemur nýr töiul. svohljóðandi:

Skuldabréf og tryggingarbréf sem tryggð eru með veði í fasteign og gefin eru út til 
fjármögnunar kaupa á íbúðarhúsnæði einstaklings.

b. 35. gr. a. fellur brott.

2. gr.

Greinin orðist svo:
Við 6. gr. laga nr. 121/1994 um neytendalán bætist ný málsgrein svohljóðandi:
Gjaldskrá lánskostnaðar samkvæmt 2, tl. 1. mgr. er skylt að birta á starfsstöð lánveitanda með 

föstum kostnaði þeirra lána sem neytendum standa tií boða. Óheimilt er að kveða á um breytiiegan 
eða hlutfallslegan lánskostnað í gjaldskrá.

3. gr.

Á eftir 2. gr. komi ný grein svohijóðandi:
Eftirfarandi breytingarverða á 16. gr. a. laga nr. 121/1994 um neytendalán:
a. Orðin „með breytilegum vöxtum" í 1. mgr. falla brott.
b. Orðin ef upphaflegur höfuðstóll lánsins er að jafnvirði 50 millj. kr. eða minna" í 1. mgr. 

falla brott.
c. 3. og 4, mgr. falla brott.

4. gr.
Á eftir 3. gr. komi ný grein svohljóðandi:
Lög þessi öðlast þegargildi.

f.h. Hagsmunasamtaka Heimilanna f

Sigrún Erla Egilsdóttir Guðmundur Á'séeirsson
starfsmaður stjórnar ritari stjórnar
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